

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre . 6 kor — fl. Negyedévre 3 kor — fl.	Vidéken: Félévre . 9 kor — fl. Negyedévre 4 kor 50 fl.
--	---

Felolós szerkesztő és laptulajdonos

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Fűtér Biedermann-palota földemlék az udvarban hátul.

Füstbe ment milliók.

A legkisebb pénz, amit a pénzügyminiszter veret, egy fillér, ezért ad cserébe egy cigarettát. Három szippantás egy cigarettá, tehát egy szippantás dráma, magyar vagy virzsiniai cigarettából egy harmad fillérbe kerül. Szegény ember úgy enyhít füstszomján, hogy egy krajczárért, ami tőle telik, vesz két szivarkát s azzal beéri. Ilyen szegény ember pedig nagyon sok van s ezekért háromszázhatvannégy millió fillér jutott az államnak a legüresebb zsebekből.

A legolcsóbb a hosszú szivar, kettő hat fillér, abból elkelt százhatvannégy millió, azután jön a rövid szivar kettejével tíz fillérért, abból elkelt harminczkét millió. Még a portorikó is demokrata szivar, darabja hét fillér, elkelt belőle negyvenöt millió.

Polgári szivarok a kuba, a virzsinia, a británika, a trabukó és a regalitás. A ki csak két kubát el-

szi egy nap, annak is hetvenkét korona füstkölsége egy esztendőre. Szegény mesterembernek, kishivatalnoknak vagy katonának ez is sok, de mivel megszokta, nem állja meg, hogy ne szivjon, inkább koplal. Az e fajta szivarokból elfogyott száztizenkét millió darab összesen tizenhárom millió koronáért.

Hanem az uri szivaroknak, a miket a kaszinókban szivnak, mindenféle czifra nevük van, az egyiket úgy hívják: Hölgy, a másikat: Dáma, Szenoritás, Favorita, Princesszáz, Kediva, tehát mind nőnemű, az kell a gavalléroknak. Persze, hogy ezek drágák. A ki egy ilyen szivart megcsókol, fizethet. A legolcsóbb regália is tizenöt krajczár, egy ezüstbe, aranyba burkolt havanna egy forint vagy kettő. — Bolond, mondja a szegény, a ki annyi pénzt ad azért, hogy elfüstöljön egy olyan erős szivart, a mitől elkábul a feje s a felét ott hagyja az inasának. Nem is egyéb ez csak tempó, a melylyel a fiatal

urak tüntetnek egymás előtt, hogy van — hitelük.

Hogy ezekből a speciálítások és havannákból mennyi fogy el és mennyi haszna az országnak, azt nem tudjuk összeadni, olyan hosszú a listája a mindenféle neveknek. Igazi havanna, a mit Kuba szigetről hoznak be Amerikából, csak hetvenezer darab fogy el a magnások, nagykereskedők, bankárok, nagy ügyvédek, nagy urak és — nagy lumpok társaságában.

No de se baj! A pénzügyminiszternek legalább módja telik dicsekedni vele, hogy a füstből is milliókat csinál, nincs deficit, boldog a magyar mert mindenkinek van pénze — dohányra.

Fejérváry betegsége.

Fejérváry visszalépése.

Fejérváry Géza beteg, nagyon beteg. Családja és barátai aggodalommal lesik a betegség lefolyását; féltik életét. Van is mit féltetni; mert ál-

Magyarország a párisi világiállításon.

Irta: Boldisár Kálmán.

(Folytatás)

De ezek csak ránk nézve bírnak különösebb érdekléssel, bár történelmi kiállításunk politikai tekintetben nagy hasznukra vált. Eltértünk a többi európai nemzetektől a nemzetek pavillonjai berendezésére és rendeltetésére nézve, mert ezek — kisebbek és nagyobbak — ott is mind csak reprodukciókkal léptek föl, egyik másik legfeljebb néprajzi elemeket tett szemlélet tárgyává. Az olasz nem tagadja meg művészi izlését, az angol politikusságát, az amerikai egyszerűségét vitte a jellegzetesség versenyébe, a német hatalmának inponált, míg a kisebbek tarka etnografiájukban adtak dolgot a szemnek, egyedül a magyar lépett föl multja fényével és dicsőségével.

A kiállítás a jelen kulturájának nagy versenye volt, a hol a ma legyőzte a tegnapot. A nemzetek bemutatóján kívül az egésznek nem lehet mondani, hogy akár mely irányban markansabb jellege lett volna. A műipar, a földmívelés, a kereskedelem modern eszközei mind érvényesültek, egyik sem különösebben a másik rovására, de mellettük nagyrészt kért magának a modern hadászat; szárazon és vizen kimutatta, hogy a népek milliói a pénzérték mennyi millióját emésztik föl a béke jegyében,

hiába; míg az alkotó művészet, ecsettel és vésővel, az igazi béke dicsőségére mily teremtsi remeket, fonségest tud teremteni a tehetség és izlés egyedül basznótadó harcában!

Ha mégis valami jellegzeteset kell találnunk az egész kiállításon, az csak a mi előre várható volt, a legutóbbi 10 év merész és mesés találmányaiban, a villanyosság csodáiban nyilatkozott meg. Ez az emberi haladás hámjába fogott erő, mely most már társa a kultúra embernek minden hasznos és fényűző lépésénél, megnyilatkozott úgy, hogy a század elnevezésénél a vas és gőz mellett magának is jogot követel.

Vajon melyik adja meg a legkorrekturistikusabb vonást a lefolyt századnak: a gőz feszereje, a vas mindenütt jelenvaló keménysége, vagy a villamosság láthatatlanul működő csodái, majd később válik még elvégtelen, de nekünk, a kik a század végéhez legközelebb vagyunk, izgalmaiban együtt élünk, — a villamosság mindenestre leg-hatalmasabb s legátalakítóbb hatásának látszik. Nem volt ennek a kiállításnak semmi különösebb, úgy nevezett csodája, clou ja, a mi dominált volna más egyebekben, sem a Trocaders, sem az Eiffel-torony nem bizonyultak reprisere alkalmasoknak, hanem a villamos fény hatalmas vagy a láthatatlan vezetékek mozgó ereje mindenütt ott ragyogott, mint a mező kis és nagy fűszálán

a tavaszi reggel harmatcsöppje. A műiparban eldöntő átalakítást teremt, a motorok alkalmazásával, a kereskedelem hovatovább törvényeihez alkalmazkodik s eljön az idő, mikor a villamosság a földmívelést is moderné alakítja. A haditudományok eddigi technikájának összeroskadása várható s vilamos erők alkalmazásától, a művészet pedig, a fényhatások és dekorációk mérhetlen dimenzióival csodát csodára fog halmozni.

A mi nemzetünk ezen óriási kontingenseiben produkálható szellemi és anyagi erőknél, alig versenyképes, egyikben másikban elmaradt és csak a tulajdonképeni második honalapításnak — nem frázis ez, bár az volna! — nehéz és kitaró munkája adja meg, hogy tisztességes sorrendi helyet kapjunk az európai nemzetek között.

Az volt az óriási területen fekvő kiállítás beosztása, hogy a Szajna parti nemzetek utcáján kívül hatalmas csarnokokban — csak iparoscsarnok négy, ebből egy egészen a francia iparé — szak szerint sorban, de minden nemzet külön-külön állította ki produktumait. A magyar kiállítások az egyes szakaszokban díszes draperiákkal, zászlókkal, országczimmerrel ékesített kapuzatokon belül voltak, nagyrészt ügyesen berendezve. Bent magyar föliratok, — a melyeknek láttára megdobbant az idegenben bolyongó magyar szíve,

Bika szálloda pinczéi

ARANY BIKÁ szálloda bérletársaság.

a karácsonyi ünnepek alkalmából gazdagon szereltetett félsze palackozott borokkal u. m.: 1897. nagy burgundi, 1898. olasz rizling, 1897. kövidinka, melyeket kiváló minőségükkel fogva nem mulaszthatjuk el a n. é. közönségnek ajánlani. Tisztelettel

Szabó Kálmán s testvérei

talános emberi szempontból becsületes, derék életet élt az öreg katona és politikai ellenfeleiben is tiszteletet és elismerést tudott magának kivívni.

Ezzel együtt ám azt is hangoztatják politikai körökben, hogy éppen nem titkolt visszavonulási szándékát most megvalósítja.

Fejérváry régen bejelentette, hogy katonai szolgálatba lépésének negyvenedik évfordulója napján lemond a miniszterségről és nyugalomba vonul. Barátai valószínűnek tartják, hogy mostani betegsége siettetni fogja lemondását.

Gromon Dezső államtitkár és Münnich Aurél, a képviselőház hadügyi előadója is ezt hiszik; a legutóbbi vita során már el is mondták programbeszédeiket. A katonai körök is régen kiszemelték Fejérváry utódját Jekelfalussy altábornagy személyében.

Joggal lehet már ma az utódlás kérdése el foglalkozni, még akkor is, ha Fejérváry tényleg csak az eredetileg tervezett határnapon mondana le.

Az utód személye irrelevans előttünk.

Egyet azonban szükségesnek tartunk jó előre megjegyezni, noha kevés a reményünk, hogy ennek a megjegyzésnek fogantaja lenne. A magyar honvédelmi miniszter legyen magyar alkotmányos, polgári miniszter és ne legyen aktív katona, a ki az osztrák hadsereg kö élékébe tartozik.

Inkompatibilis, hogy aktív közös katona magyar miniszter legyen. A katonai reglement és a magyar alkotmány nem férhetek meg egymással soha, legkevésbé magyar miniszteri székben Polgári minisztert, magyar

minisztert kérünk, nem katonát és nem a közös hadseregbe beosztott tekintélyt.

Szóll Kálmánban bizonyára lesz annyi erély, hogy most, az ő kormányelnöksége idején nem a hadügyminiszter által szemeltett ki magának magyar királyi honvédelmi minisztert.

A debreczeni gazdák kaszáltatási és legeltetési joga.

A gazdasági egyesület ülése.

Debreczen, decz. 20.

A debreczeni gazdasági egyesület a gazdák legeltetési és kaszáltatási jogával foglalkozott s igen élénk eszmecsereben tárgyalta azt.

E kérdéssel a gazdasági egyesület már foglalkozott ezeltől is, sőt a folyó évi márcziusi közgyűlésből javaslatot is terjesztett a városi tanács elé azon hozzávetéssel, hogy ezen ügy mielőbb véglegesen rendeztessék.

Jelen alkalommal is szóba kerülve a dolog, az egyesület ismét arra az álláspontra helyezkedett, hogy az ügy mielőbbi elintézésére nagyon kívánatos lenne, már csak azért is, mert ezen elintézetlen ügy általános kedvetlenséget okoz a debreczeni gazdaközönség közt s egyáltalában nem csodálható, ha ez a gazdaközönség — melyet az egyesület képvisel — néha éles szavakban is ad kifejezést elégedetlenségének. Bármint dőljön is el a dolog, az egyesület e kérdés mielőbbi megoldását a gazdaközönség érdekében nagyon kívánatosnak tartja.

E kérdés megbeszélésének folyamán Rickl Antal alelnök tudomására hozza a választmánynak, hogy az egyesület fent jelzett javaslatát a városi tanács kiadta volt Török Gábor erdőmesternek véleményezés

végéig, kitől az e hetekben érkezett vissza a tanácshoz s már most joggal várható, hogy az egyesület ezen beadványa rövid időn belül tanácsülés elé kerül.

Lengyel Imre szerint előre láthatólag nagyon nehéz lesz e kérdést a gazdaközönség előnyére megoldani, mert az erdőtervény megváltozása az üres foltoknak makkal való beültetését, bár felszólaló tapasztalatból állítja, hogy ennek praktikus eredményét még eddig nem látta, mert az az egy kapavágásba ültetett makk, ha ki kel is, elcsenevészik.

Lencsés Nagy Bálint felemlíti, hogy a guti erdőrészen felszántottak egy felújítandó erdődarabot s azt vetették be makkal. A makk szépen kikelt, szépen is fejlődött a fiatal csemete, de bizony abból fa nem lesz, mert a tetejét lecsipték, lelegelték a guti vadásztársaság tenyésztett őzei. Már most hol itt az osztó igazság? A gazdát letilalmazták a legeltetésről azon czímen, hogy a legelő állat tönkreteszi a csemeteket, míg a 100 korona haszonbért fizető guti vadásztársaság tenyésztett őzei szabadon legelnek.

Óry Mihály emlékezteti a választmánnyt, hogy annak idején meg lett ígérve a gazda közönségnek, hogy a letilalmazott erdőterületek 15 év múlva felszabadítatnak. Az ilyen erdőgazdálkodás mellett azonban semmi reménye nincs, hogy ezen ígérlet valaha betartassék. Kifogásolja még, hogy a város a haszonfát árverésen vállalkozónak adja el s nem a gazdáknak juttatja. Kifogásolja továbbá azt is, hogy a Gút erdőrészen levő magfákat is, véleménye szerint, csak azért vágatják ki, hogy újra letilthassák a legeltetést és kaszáltatást.

Végül sérelem gyanánt említi fel, hogy a nyírvíz szabályozó társulatnál nincs az érdeket gazdáknak megfelelő képviselője. — Kívánatosnak tartja, hogy a kaszált birtokok közül az illető rész tulajdonosai közül választassanak képviselőket.

s megvallo — a bent kiállított ipari termékek legnagyobb részénél, talán az erős ellentéti összehasonlítás hatása alatt, ezeknek láttára elkomorodott az ember arcza. Iparunk alig van, ez tény, tudjuk mindnyájan, nincs is itt helye e fölöt való siránkozásnak, csak az a kár, hogy a világ tárlatát nem látta elég magyar, a ki az ipar megteremtéséhez az izlés és tudás gyarapításában tanulmányozhatott volna. Nem akkor érezzük igazán, hogy szegények vagyunk, a mikor szerény lakásunk asztalánál, egyszerű rubában, egyszerű igényekkel elköltjük kicsiny vacsoránkat, hanem akkor tűnik ki csak valóban mik vagyunk, ha végig megyünk a palotások között, bevezünk a gazdagok dus lakásaiba, a hol azok kényelemben és bőségben lakmáznak.

Az állam, — hiszen minálunk mindent az államtól várunk — megtette a magáét Vállalatainak ipari kiállítására föl is tánt, a gépek, vaasművek dícséretet érdemeltek, de azzal az is nyilatkozó lett a bíráló szem előtt, hogy ezenkívül nem is igen volt különösebb érdekfűző keltő egyébünk.

A magyar kereskedelem eszközeiben, a magyar kir. államvasutak kiállításában excellált, de kereskedelmünk maga alig volt látható.

Nem akarok szomorú érzést szülő

pontnál elégiázni, csak az jutott eszembe a költővel, mikor a hatalmas Anglia, a mindenben egységes Németország és főként az Océánon feltűnően átkelt és Európának bemutatkozott észak-Amerika kereskedelmét, iparát láttam, a mi szerény szárnypróbálgatásaink mellett: Ne szállj sasok közé, szelid galamb!

Pedig fölemelkedünk, haladunk, tanulunk nemzeti kötelesség, sőt több, — léteérdekünk. Nyugat szelleme behat hozzánk is, a civilizáció magával visz — vagy összetör; csak egy eszköz van arra, hogy ez utóbbi be ne következhessek: a munka. Ezt pedig már meg kell tanulnunk, mert a fátadozást, ha bírjuk is, munkálkodni csak nyugat modern tudásának elsajátításával lehet sikerrel.

Nem hiszem, hogy volna intelligensebb magyar ember, a ki ezt a szót, különösen a most divatos agrár merkantil ellentétes világban elégszer ne hallotta volna: Magyarország pour excellence, földmívelő ország! Valóban az, annyira földmívelő legű, hogy a föld sok is a művelésre, meg kevés is a népesség eltartására — s ennek daczárts földmívelésünk mégsem áll az elsők között az európai országok sorában. Nem azt akarom ezzel mondani, mintha a földmívelési, mezőgazdasági, vagy erdőszeti kiállítás nem lett volna szép, sőt igen szép és tanulmányos, hanem láttára az

jutott eszembe: ugyan mikor leszünk mi ott mindenekben, a hol a kiállítás szerint látszunk lenni?

Egyik másik vármegye gazdasági egyesület vagy az akadémia vezetett nagy uradalma mintagazdasági remek dolgokat produkáltak, hanem a közepes anyagi tehetőségű vagy szegény emberek átiaga itthon hol marad ezek mellett? Pedig a mezőgazdaságról különösen nem az a fő, hogy kivételesen feltűnő dolgok produkáltassanak, hanem, hogy az általános niveau mutasson fejlődöttséget és jólétet. Nem sokat érünk azzal, ha egy 30—40 ezer holdas uradalom bármily remek sárgarépát tud növesztetni vagy akár villamos vetőgépet használ is, ha a közönség még alig haladt túl a közönséges faboronánál és markot szedni 8—10 éves gyermekek is kijárnak a mezőre — iskola helyett.

Valamint azt sem vehetjük jó szívvél, ha a nagy gyárak óránként nem tudom hány lövegtű villamgépét látnók is zakatolni horribilis munkát végezve, mikor a kisiparos és kiskereskedő csak önmagának rabszolgája, mert egy varrógépben vagy egy száz kilogrammos en gros megrendeléshez minden produktivitása kimerül: de fájdalom még csak el sem mondhatjuk — gyáripár és en gros terelés hiányában.

(Folyt. köv.)

SCHWARZ M. L. üzletében Helyszüke miatt to-
Piac-utca 38., Schéffer-ház. kapha-
tók **Gyermek játékok** és egyéb ajándék
leszállított árban
és egyéb ajándék
tárgyak.

Horváth István felhívja a választmány figyelmét a Hortobágy értékesítésének kérdésére. Eszerint a gazdasági egyesületnek már most kellene lépéseket tenni a gazdák érdekében.

Váczy János elnök kifejti, hogy most még lehetlen ez ügyben valamit tenni, mert hisz még azt sem tudhatjuk, hogy minő indítvány kerül ez ügybe a városi közgyűlés elé. Intézkedett ő arról, hogy figyelemmel kísértessen ezen ügyre ha annakideje megjön, hogy a gazdasági egyesület a gazdák nevében szavát felemelje, bizonyára nem fogja elmulasztani az egyesület kötelességét. Horváth István, Rickl Antal, Öry Mihály és Lengyel Imre felszólalása után a választmány az elnök fenti kijelentését tudomásul veszi.

Király József a fekete ugar fogalmának helyes megállapítása czéljából nyújt be egy általa összeállított véleményt, melyet további véleményezés végett a választmány az OMGE növénytermelési szakosztályának küld fel.

Az ülés ezzel véget ért.

POLITIKAI HIRKEK

A fiumel kérdés. Fiuméből írják, hogy gróf Szapáry László kormányzó és Gróf Tíbor tegnap este elutaztak a fővárosba. Megelőzőleg mindketten hosszabb ideig tanácskoztak az autonomista párt vezérével.

A mosoni főispán lemondása. Biztos forrás szerint Pálffy-Daun Vilmos gróf, Moson megye főispánja állásáról lemondott. A jövő választáson föllép képviselőnek agrárprogrammal.

A nagymartoni mandátum. Sopronból jelentik, hogy Poda Endre apátplebános, a néppárt jelöltje tegnap este visszalépett. Helyette dr. Talos István soproni ügyvédet léptette fel a néppárt, aki körutját ma kezdte meg a kerületben. Nagymartonban a választás napján egy század gyalogság, fél-század lovaság és huszonhat csendőr lesz. Dégen Gusztáv, a szabadelvűpárt jelöltje, már az egész kerületet bejárta.

Tisza Kálmán visszavonulása.

— Távirat. —

Bécs, decz, 19.

Az Information című lapnak írják Budapestről, hogy Tisza Kálmán elégedetlen a születésnapj ünnepsége lefolyásával.

Izoláltnak érzi magát, mert a Bánffysták, akik őt okozták a „Tiszalex” miatt Bánffy bukásáért, elfordultak tőle. Tisza Kálmán kijelentette barátai előtt, hogy a legközelebbi országgyűlésen nem vállal mandátumot.

Tisza Kálmán, ha nem is lesz képviselő, teljesen mégsem vonul vissza a politikától, mert mint ref. főgondnok elfoglalja helyét a főrendiházban.

VIDÉK.

Gazdasági kiállítás H.-Szoboszlón. — Lapunk előző számában röviden jeleztük

már, hogy a Hajdumegyei Gazdasági Egyesület Fehér Gábor gazdasági egyesületi tag indítványára elhatározta, hogy a jövő év folyamán állatvásárral és lódíjazással egybekötött mező-, kert- és pinceszgazdasági kiállítást rendez Hajdu Szoboszlón. Ezen kiállításra, amelyet államsegélylyel rendeznek, már javában folynak az előkészületek. A városi tanács áll a rendezés élén, mely Kovács Gyula polgármesterrel mindent megtesz a siker érdekében. Ugy látszik, hogy a kiállítás nagyszabású lesz s érdekes lesz már azért is, mert állat- és gépvásárral lesz egybekötve. Dicséri ez a gazdasági egyesület agilitását is, amely így alkalmat ad a gazdáknak arra, hogy a látottak folytán tanuljanak és okuljanak.

Elfogott rablóbanda. Egy fiatal suhanczokból álló, rendszeresen szervezett rablóbandát kerítettek kézre, amelynek tagjai már számos betörést követtek el. Az elmúlt éjjel ugyanis a nagyváradai ezredévi téren Benedek rendőr egy gyanús alakot vett észre, aki el akart osonni a sötétben. A rendőr utána ment, mire a fickó revolverrel rálőtt Benedekre. Az egyik golyó a rendőrnek mellébe furódott. A lövés zajára több rendőr sietett oda s a gonosztevőt elfogták. A tizenöt éves suhancznak Tóth László a neve. A vallatásnál kiderült, hogy az elvetemedett fiu egy három tagból álló rablóbandának a feje. Czinkosai is kézre kerülnek. Temérdek fegyvert és betörő eszközöket találtak náluk. Legutóbb tizenkét betöréses lopást és követtek el Nagyváradon.

TÁRSAS ÉLET.

Égi álmom.

*Ugy álmodtam, vagy képzeltem,
Régen volt már nem tudom:
Virágos fa alatt ültünk
És susogtunk boldogan.*

*Amor ott ült velünk szemben,
Rám lövette kis nyilát:
Szíven talált s nem érestem,
Sebzett keblem, mint zihált.*

*Égi álmom, tündér mese
Volt a boldog pillanat:
Büvös-bájos csókjaival
Halmozta el ajkamat.*

*Én necettem, ő pedig sirt
S begyógyította sebemet:
Rám hallatá gyöngykönnyeit
És a sebhely behegedt.*

*Felbredtem, ő mosolygott
S ajka ott volt ajkamon...
Ugy álmodtam, vagy képzeltem,
Régen volt már nem tudom.*

Kondor Ilonka.

Hol a felesége?

Pompás jó barátok voltak. Egyik a másik nélkül se kávéházba, se mulatságba, de még csak sétára sem ment.

Ez azonban csak addig tartott, amig Alfréd ur megnősült és Kázmér ur egyedül maradt. Attól kezdve bele telt néhány hét

is, hogy egyszer, akkor is csupa véletlenségből találkozzanak.

Telt, múlt az idő.

Hónapok után tegnap a piacon találkoztak Alfréd ur Kázmér barátjával. Alfréd mosolygott, de a barátja roppant elkényeszeredett arcot vágott.

— Ugyan mi lelt? Éppen úgy nézel ki, mintha neked kellene helyettem megfizetni az adót.

— Beteg vagyok! — nyögte ki Kázmér ur.

— Mi lelt?

— Fáj a fejem. Nagyon gyakran. Most is alig bírok még gondolkozni is. Barátom ez ellen nincs orvosság.

— Eh, dehogynincs! — mondta határozottan Alfréd.

— Igazán? Tudsz valami jó receptet?

— Igen! Tégy úgy, miud én. Ha a fejem fáj, szaladok haza, megölelem megcsókolom a feleségemet s rögtön elmulik a fejtájasom.

Kázmér ur arca kiderült:

— Ugyan kérlek — szólt egyszerre vidáman, othon találom most a feleségedet?

VEGYES.

Tilos a gyász. A szegény finneknek még gyászolnók sem szabad elvesztett szabadságukat. Nemrég az orosz kormány megvonta szabadságuknak utolsó romját: autonómiájukat is. — Fájdalmuknak kifejezést adando, a finnek elhatározták, hogy összes levélbélyegeiket fekete színűre nyomatják. Ezt megengedte nekik a muszka. Legalább egy darabig tűrts. Körülbelül egy éve azonban már megtiltotta, hogy a külföldre menő levelekre ragasztott finn bélyegek fekete színűek legyenek. Most pedig ezt a tilimat kiterjesztették a belföldi forgalomban levő levélbélyegekre is.

Hét évi fogságra ítelt miniszter. Szerbia határain túl is feltűnést keltett, hogy a felségsértéssel vádolt Gencsics volt minisztert hét évi fogságra ítélték. Gencsics maga bizott a felsőbb bíróságban, azt remélve, hogy ez legalább enyhíteni fogja az ítéletet. Reményeége hiábavaló volt, mert mint belgrád levelezőnk táviratozza, a felelviteli bíróság megerősítette az elsőfoku ítéletet.

Megmérgezett ur leány. Török-Kanizsán egy szép fiatal ur leány tragikus esete képezi most a közbeszéd tárgyát. Ungár Ignác kereskedőnek Jeszette nevű, tizenhat éves leánya mérget ivott. Az esetet rejtélyessé teszi az a körülmény, hogy a haldokló fiatal leány orvosa előtt azt mondta, hogy a méregpoharat nem ő készítette, miért is az ügyben a bűnvizálatot megindították. A fiatal leány aligha lesz az életnek megmenthető.

A rablógyilkosság.

A meggyilkolt házaspár.

Szelistye hunyadmegyei község határában véres rablógyilkosság történt. Egy házaspárt meggyilkoltak és kiraboltak. Az esetről a következőket jelentik: Tomiscu Juon szelistyei földbirtokos a községtől félóránnyira fekvő szállásán lakott. Tomiscu és felesége az első szobában aludtak, melynek

Michelstädter S. E. & H. Kizárólag cipő raktár!

Piacz u. 40. Hungária kávéházzal szemben.

Bevésett szabott ár! Saját gyártmány!

ablakai az országuttra nyíltak. Szombaton éjjel négy álarozos rabló a szoba ablakait sárral benyomta, azután az ablakon keresztül behatoltak a szobába, hol Tomiscu és felesége aludtak.

Tomiscu a zajra gyufát gyújtott, de ekkor már az egyik rabló az ágyánál állott és fjszével hatalmas csapást mért a fejére. Erre a másik három rabló az aszszony nyakára kötelet kötött s megfojtották. Mikor azt hitték, hogy a két áldozat már nem él, a szekrényeket fölfeszítették s a mi értékesebb holmit és pénzt ott találtak, azt magukhoz véve, az ablakon keresztül ismét eltávoztak. Tomiscu később magához tért és kivánszorgott a konyhába, a hol a szolgálót felköltötte, ez pedig a kocit hív a segítségül, a ki lóra kapott s szomszéd szállásbelleket és az előjáróságot értesítette az esetéről.

Hajnuban már megjelent a csendőrség is a véres eset színhelyén, de ekkor már Tomiscu és a felesége is halott volt. A csendőrség erélyes nyomozást indított a gyilkosok kézrekerítése iránt, de eddig még nem sikerült nyomába akadni. Hogy a rablók mennyi pénzt vittek el, azt eddig nem tudták megállapítani.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Tömeges zsarolás. Bánk János és Erdélyi István bűnügyében a törvényszék sürgönyileg beidézte Spitzer Jakabné, kit szintén megkárosítottak a vádlottak. Megérkezéséig tárgyalást felfüggesztette a törvényszék és folytatását délután 4 órára tűzte ki.

§ A meglopott jöttévő. Forhammer Károly kőműves drágán megfizette jószívűségét. Mult év október 12-én este Lőrincz Mihály korcsmájában vacsorázott, mikor két csavargó névszerint Dózsa József és Csatai József tért oda be, kik azon panaszkodtak, hogy munkanélküli kőműves legények, most jöttek gyalog Nagyváradról, reggel óta sem ettek, nagyon éhesek. Forhammer megsajnálta őket és töltött káposztát és sört rendelt részükre. Forhammer maga is sokat ivott, úgy hogy teljesen lerészegedett. Ilyen állapotban akart hazamenni. A megvendégelt Dózsa és Csatai hálából felajánlották, hogy haza kísérik Forhammer. Utközben jöttévőjük zsebéből az erszényt kivették Dózsa József egy száz forintos bankjegyet, Csatai József pedig 4 forintot lopott el abból és az erszényt üresen tették vissza Forhammer zsebébe. A meglopott kőműves, mikor reggel kijózanodott megrémülve tapasztalta, hogy erszénye üres, holott előtte való napon 200 frtot kapott. A rendőrségnél panaszt emelt és Lőrincz Mihály korcsmáros felvilágosításai alapján már a kora reggeli órákban elfogták Dózsát és Csatait. Dózsa rövid vallatás után beismerete, hogy 100 forintot ellopott és egyik mulató hely előtt levő pad alá elrejtette, hol azt meg is találták. Csatai csupán 4 frt elidegenítését ismerte be, holott 69 forint hiányzott. A törvényszék tegnap tartott főtárgyalást

ezen ügyben és Dózsa Józsefet — ki már kétszer volt lopásért büntetve, egy évi börtönre, Csatai Józsefet pedig két heti fogházra ítélte.

§ A feleség titka. Perczel Sándor korcsmáros 1896-ban potom árért megvásárolt Pocsai Antaltól egy zsák bizát, pedig jól tudta, hogy Pocsai azt gazdájától, Mász Lászlótól lopta. Perczel ezen büncselekedetéről csak a felesége tudott, ki előtt nem volt értelmes titkolni az igazságot. De fordult a koczka, Perczel meghasonlott hitvesével és az bosszúból feljelentette férjét. A bosszuálló feleség feljelentése alapján a vizsgálat megindult. A debreczeni törvényszék Perczel Sándort tegnap vonta felelősségre orgazdaság vétségémiatt és mint-hogy a vád beigazolást nyert 7 heti fogházra és a kármegetítésére ítélte.

A Papp Béla anyja.

Virágot ültetett a fia sírhalmára.

Egyik fővárosi lap nyomán közöltük, hogy a szatmári testvérgyilkos édes anyja megőrült. Szatmári tudósítónkat táviratilag kérdeztük meg, aki az alábbi szöszertint ide iktatott tudósítással számol be lapunknak.

Papp Béla édesanyjának két héttel fia kivégzése előtt kézbesítették a Papp Béla levelét, amelyet a börtönben írt édes anyjának. Tudvalevőleg ebben azért könyörög és arra kéri az édes anyját, hogy látogassa meg s tegye lehetővé, hogy még egyszer megcsókolhassa a kezét és bocsánatot kérjen tőle.

Akkor a Papp Béla édesanyja csak annyit válaszolt:

— Nincs már nekem fiam!

A küldöncz visszatért s megvitte izenetül ezt a pár szót: Pedig az anyai szív nem tagadta meg magát. Mégis csak rászánta magát arra, hogy elmegy a fiához és bucsút vesz tőle. Hanem mikor elkészült, azt mondták otthonában neki:

— Minek siet úgy! Rá ér még! Ugy sem kerül a fiu bitófára. Kegyelmet kap. Örökös rabság vár rá. — Majd értesítik róla, mikor az ítélet meg lesz!

Telt, mult az idő. Az anya csak várta az értesítést. Egyszer aztán egészen gyanutlanul mondta egyik majorosának:

— No majd valamelyik nap bemegyek Szatmárra. Mégis csak megnézem azt a rossz fiut, hátha megkönnyebbül a szivem.

— Minek menne már a nemzetes asszony! — volt rá a válasz — hiszen még a mult héten felakasztották!

Ez a nyilatkozat s az a tudat, hogy utolsó kérelmében az anya is elfordult tőle, megtörte egészen. Nem örület szállta meg, csak zavarttá lett. Sokat sir. Mindig a kisebbik fiát, Elemért emlegeti... Másról nem is lehet

lehet előtte beszélni. Mindenre csak Elemér, a meggyilkolt, a legkedvesebb gyermek jut eszébe.

Azóta nepok teltek el... Szatmáron egyebet nem tudnak, csak azt hogy az édes nyáját megzavarta és összeörte a tragédia.

Pár nap óta aztán annak is hirt ment, hogy a Papp Béla elhagyott sirja virágokkal van tele... Azt mondják, hogy a sírhantot az édes anyja ültette teli virágokkal.

IPAR ÉS KERESKEDELEM.

A kereskedő ifjúság mozgalma. A debreczeni kereskedő ifjak, amint már hirtadtunk róla, — mozgalmat indítottak, hogy a vasárnapi munkaszünetteljesen betartásuk s az üzleteket vásár- és ünnepnapokon egyáltalában ne nyissák ki. A kereskedő ifjak most elhatározták hogy karácsonykor felhívást intéznek a közönséghez, amelyben arra kéri, hogy támogassa törekvéseiket. A felhívás karácsony első napján jelenik meg.

Az iparosok kiállítása. A debreczeni iparosok kiállítását nap-nap után nagy közönség látogatja. Az ipartestület dísztermében, ahol a kiállítást berendezték, rendszerint a délutáni órákban fordul meg nagy közönség. A kiállítás, ahová díjtalanul léphet be a közönség, még vasárnap este hat óráig lesz nyitva.

Szív — és korona.

A legmagasabb trón romantikája.

Debreczen, decz. 20.

Elfogódva, habozó tollal vetjük papírra azon értesítéseket, amelyek tegnap legelőkelőbb bécsi kézből származtak hozzánk, melyet meglepő voltánál fogva csak fentartással közölhetünk. A legelső magyar emher ragyogó szivromantikája kit ne illette meg s a legszentségesebb emberi érzelmeknek ilyen nagyszerű megnyilatkozása, kit ne tenne meghatottá?... A felhős orom, mely idők multán egészen magában maradt havas tetejével, most a költészet aranyvirágával van borítva s rajta a szerelem fényes színei tündökölnek, — ennyi meglepő szín ennyi páratlan poézis kit ne indítana meg ebben a vásári korban?...

A világesemény, mely alakulóban van, újságírói tolitól még illetlen. Sőt még semmi sem „befejezett dolog“ — nem tudjuk, nem állítjuk, meg fog-e történni majd: ki látna be a legfelsőbb Ur titkos szivredőibe, amelyeknek emberi érzelmeit talán még nem is hagyta jóvá az uralkodói fő?

Ezért nem is írunk most állító mondatokat. Azt írjuk meg, amiről legbeavatottabb bécsi körökben titkolózó szájjal suttognak:

Üzletem áthelyezése
miatt

KARACSONYI és UJÉVI LÁMSÁNDOR
ajándékok
leszállított árban
kaphatók

üveg és porcellán üzletében,
DEBRECZEN.
Piac- és Hatvan-utca sarkán.

— A király házasodik... csitt!...

Igen, igen, a magas régiók romantikája még nem nyitotta ki utolsó, legszebb, legcsodálatosabb virágát. Orth János regénye, Saefried bárók bájos története, Stefánia csodás házassága, Ferencz Ferdinánd és Chotek Zsófia megható egyesülése, mind példa nélkül álló csodálatos virágai voltak az uralkodóház romantikájának, de e romantika lám, még csak most kezdi kinyitni a Viktória Regiát...

...Nagy feltűnést keltett, mikor Schratt Katalin asszony eltávozott a Burg-színház kötelékéből. Ezt követte, a mit szintén nagy érdeklődéssel vett tudomásul a világ: Schratt asszony fogadtatása a főhercegnőknél. A kik a dolgokkal ösmerősök voltak, tudták, hogy a nagy művésznőhöz az uralkodót máfél évtized óta benső, tiszteletreméltó barátság fűzi s hogy az uralkodónak mennyi élvezet tudott nyújtani a kiváló nő egyéniségének varázsa, nőiessége és szelleme.

Nemrégiben aztán jött a másik feltűnő dolog. Schratt asszony Rómába utazott, egyenesen a pápa színe elé s ez utjában Trani grófnő, a király sógornője is vele tartott.

Sokféleképen magyarázták ezt az utazást udvari körökben, de most már határozottan tudják, hogy Schratt asszony Kiss Miklóssal (Kiss Ernő aradi vértanu urokaöcsésével) való házasságának felbontását kéri a pápától. Azt hiszi, meg fogja nyerni, hiszen emlékeztetben van még, hogy a pápa gróf Festetich Tazilónának Hamilton herceggel való házasságát — bár a házastársaknak törvényes gyermekök is volt — érvénytelennek nyilvánította.

Hogy Schratt miért akart válni az urától? azt mondják, a művésznő nagyravágyó; a szellemi arisztokrácia elvének nagy híve s oly mértékben bírja az uralkodó rokonszenvét, barátságát, hogy legmerészebb álmaitól sem lehet a jogosultságot megtagadni. S bár Valéria főhercegnő, akinek nagy befolyása van királyi édes atyjára, ellenzi is Schratt házasságának érvénytelenítését, a dolog már annyira elő van készítve, hogy a művésznő utazásának már csak a formalitások elintézése a feladata.

S ha Schratt asszony január 6-án visszaérkezik Bécsbe a pápai dispensációval?... A császárvárosból kapott értesülésünk szerint azután nemsokára, talán éppen kikeletkor ki fog nyitni Szent István trónjának legnagyobb romantikus házassága Schratt Karolin asszonynyal...

Ki mondhatná ma meg, hogy Schratt asszony álma nem fog teljesülni s viszont ki vállalná magára azt, hogy az eseményeknek elébe vágva, világeseményeket jövendőljön?

Az emberi szív, hét sebből vérző kedély, ha hosszú gyász után végre

tündöklő fényvel telik meg s egy nagyszerű hangulatban merészen kivirágzik — a bámuló és meghatott világ honnan tudná ezt, hogy ez az őszszel nyíló rózsafa ott a felséges ur kertjében félnék bimbóiból fog-e diadalmas rózsákat teremni?

SZÍNHÁZ.

Revolveres közönség.

A közönség óvatos.

A múlt napokban hurokvető utonállók rémitgették az éjjel járó kelőket s ha már védelemről kellett gondoskodni, hát valami gyilkos szerszámot mindenki dugott a zsebébe. Pedig hát erre a félelemre alig van már ok. — A hurokvető valahol tul ungon-berken örvendezik azon, hogy ő is nem került hurokra.

Hanem azért a közönség óvatos!

Igy esett meg aztán, hogy tegnap, mikor özönlött a publikum a masztiksos muza csarnokában alig volt ember, aki ne ezzel — állított volna be a ruhatárba:

— Vigyázzon a kabátomra, revolver van benne!

Általános derűtség követte, mikor egy-egy újabb jövevény érkezett s a ruhatáros fiatal asszony mindjárt azon kezdte:

— Tudom mit akar mondani uraságod.

— No mit?

— Vigyázzak a kabátomra, mert revolver van benne!

— Ördöge van magának.

— Nem, kérem, nekem fiam van!

Hanem azért egyszer mégis megjárta a ruhatár fiatal asszonya. Már megkezdtek az előadást, mikor egy mosolygó fiatal ur érkezett.

— Ah — szölt az asszonyka — tudom mit akar ön mondani.

— Lehetetlen.

— Hogy vigyázzak a kabátomra.

— Persze.

— Mert revolver van benne.

Az ifju ur elnevette magát.

— Téved, abban csak egy zálog-cédula van.

— Miről?

— Nos hát egy — revolverről.

Valjunk el! Sardou és Najac pompás, szellemes vígjátéka felette gyér számú közönség jelenlétében került tegnap este színre. Az előadás a szokott, rendes mederben folyt le s dicsérettel kell adoznunk a három főszereplőnek, a Tanay párnak és Pataky Bélának, ügyes, temperamentumos játékuért. Van egy körülmény, — mit a közönség érdekében nem hagyhatunk szó nélkül, az tudnillik, hogy ezt a kitűnő kis vígjátékot úgy megcsönkítették, hogy a társ-szerzők bizonyára maguk sem ismertek volna művükre. Akármily csekély számban jelent is meg a közönség az előadáson, a rendezőségnek tekintetbe kell venni azt, hogy a törzspublikum, a bérlők jelen vannak s elvárhatják, hogy — legalább formalag — teljes előadást élvezhessenek. (—i)

Pávay Ilonka, a ki a debreczeni színpadon két estét át diadalmasan szerepelt, visszatért a fővárosba, hogy a színiakadémiában tanulmányait folytassa. A kisaasszony még egy évet tölt az akadémiában, azután a festett világban kezdi meg szereplését. Ama siker után, amelyet színpadunkon aratott, a legszebb reményekkel nézhet jövője elé s első szerződésénél bizonyára nem fogja elkerülni Debreczent, ahol első diadalát aratta.

Színházbizottsági ülés. Debreczen város színházbizottsága a jövő héten felette fontos ügyekben fog ülést tartani. Ezen az ülésen veszik ugyanis tárgyalás alá Komjáthy János színiigazgató beadványát, amelyben a színházbizottság utasításához képest jelentést tesz arról, hogy társulatát a színiévad hátralevő részére miképen egészítette ki. Ennél is nagyobb érdeklődéssel néznek a bizottsági ülés másik tárgya, a Zilahy Gyula beadványa elé, amelyet mi már részletesebben ismertettünk. Azóta Zilahy Gyula megküldte nagyjelentőségű memorandumát Debreczen városának is és ez kerül a színházbizottság legközelebbi ülésén felolvasásra. A beadvány sorsa elé kíváncsi érdeklődéssel néz mindenki, a ki a debreczeni színiügy iránt érdeklődik.

A tenorista hattyúdala. Lloyd Edvard tenorista, a londoni világ kedvence, a múlt szerdán bucsuzott el a közönségtől. Mindössze 53 éves és művészetének tetőpontján állott. De azon kevesek közé tartozik, akik fölismerek, mikor van itt az idejük. Visszavonul, nehogy művésze elhalványulását lássa. A bucsuhangversenyre az Albert-Hall óriási koncertterme zsúfolásig megtelt ötezer ember szorongott a teremben és a bucsuzó művészt elárasztották a szeretet minden jelével. Százával nyújtották föl a babérokoszorúkat a pódiumra, a hölgyek kendőiket lobogtatták és a tetszés vihara minden énekszám után alig akart lecsillapodni. Méltó volt a bucsuzás a nagy művészhez.

Rászakadt a ház.

A vihar áldozata.

Debreczen, decz. 20.

A múlt héten, mikor az a nagy szélvihar vonult át az országon, Hajdu-Böszörményben nagy szerencsétlenség történt.

Téglavető munkások, mintegy huszonötven vonultak a vihar elől egy száritó házba. Biztonságban érezték magukat. Egyszerre csak a szél nagyobb erővel fekküdt a háznak, az épület recsegni s ropogni kezdett. Menekültek a munkások, csak a szegény Téglás Ezter, alig 12 éves gyermekeany nem bírta az ajtóval tovább szabadulni. Leomlott a ház és a gyermek fejét, testét úgy össze-roccolták a széthulló gerendák és vályogdarabok, hogy azt hitték, életbe sem marad.

KARDOS LÁSZLÓ

KOSSUTH-UTCZA

A kézműipar remek készítményeivel gazdagon berendezett raktárai megtekintésére hívja meg n. é. közönséget. Különlegességek: színes szélű és fehér zsebkendők, Kávés terítékek, Ajouros atlasz étkészletek. Bársony himzett asztalterítők és mint

ujdonság! Zongoraterítők.

A leányt Debreczenbe hozták a gondos ápolásban részesítették. Az ápolás eredménye nem is maradt el. A leány csakhamar túl volt a veszélyen a pár nap múlva teljesen felépülve térhet vissza Bősörménybe.

ÚJDONSÁGOK.

* **Mindazoknak, akik lapunkra** már most és legalább egy negyedévre előfizetnek, január elsejéig ingyen küldjük a Debreczeni Ujságot. Előfizetési ár negyedévre három korona, egy hónapra egy korona. Egyes szám ára két krajczár.

* **Az utolsó hajnali mise** A róm. kath. templomban vasárnap reggel hat órakor tartják meg az utolsó hajnali misét. Hétfőn reggel már nem lesz hajnali mise, hanem hétfőn éjjel 12 órakor éjféli mise, amelyet nagy segédlettel Dr. Wolaska Nándor vál. püspök-plébános fog megtartani.

* **Városatyá választás.** A Gombos Ferenc törvényhatósági bizottsági tag elhalálásával megüresedett bizottsági helyre tegnap tartották meg a választást. A választásban a páterfiutcai kerület választói vettek részt. A szavazatok leadása a városháza nagytanácstermében történt meg a az eredmény a következő. Este hat óra előtt számolta össze a választási bizottság a beadott szavazatokat. Érdekes, hogy a kerület 856 választója közül csupán 281 polgár szavazott le. A szavazatokból 261 dr. Gulyás Istvánra, a függetlenségi párt jelöltjére esett, a többi husz szavazat pedig megoszlott.

* **Debreczen város mai közgyűlése és a papírszükséglet.** Mint olvasóink előtt ismeretes, a város nyomdai és irodai szükségleteire szolgáló papír és írószerekre 3 évre árlejtést hirdetett. A szakértők és a tanács küldötteiből alakított vegyes bizottság a beérkezett négy ajánlat közül első helyen az eddig is közmegelegedésre működött, árait tekintve legolcsóbb, papírmínőségét illetőleg pedig kifogástalan *hermaneczi papírgyár* ajánlotta; második helyen az anyagmintákat kitűnő minőségben bemutató: *Pongrácz Géza* — helybeli papírkereskedő ajánlatát hozta javaslatba és harmadik helyen említette a vegyes bizottság a *Csokonai* nyomda részvénytársaságot, mert az is nyert a bizottságban egy szavazatot, pedig ennek anyagminőségei leggyengébbek a három között, árai pedig a hermanecziénél drágábbak. Ezen vegyes bizottsági javaslat és az előadói véleménynel szemben a városi tanács szavazattöbbséggel a *Csokonai* r. nyomdának ítélte oda 3 évre a szállítást. E határozatot előbb *Pongrácz Géza*, majd a *hermaneczi papírgyár* is mint sérelmet megfeleltette a közgyűléshez, melyet az ma fog tárgyalni. A városi tanács azon javaslattal terjeszti a két felebbezést a mai közgyűlés elé, hogy azokat — mint alaptalanokat — elutasítsa,

hagyja jóvá a tanács döntését. Ugy értesülünk, hogy a Csokonai részvénytársaság tegnap délután memorandumot nyújtott be a polgármesterhez, melyet a bizottsági tagoknak is szétküldöttek. Ebben megtámadja nemcsak a felebbezőket, hanem a szakértő bizottságot is, bizonyítván, hogy az ő ajánlatuk a legolcsóbb, papírmínőségük pedig a legjobb. Kíváncsian nézünk a közgyűlés elébe, hogy vajon mely részre dől az igazság?!

* **A kereskedelmi csarnok estélye.** A debreczeni kereskedelmi csarnok estélye amilyen látogatottnak, éppen olyan fényesnek és értékesnek ígérkezik. Az estélyen közreműködik. *Szojyer Ilona, T. Halmy Margit, Sziklay Kornél* a Magyar színház tagja és *Tanay Frigyes*. A hangverseny este pontban 8 órakor veszi kezdetét.

* **A Petőfi dalkör pénztára javára** Nagys. Dr. *Kéry István* budapesti orvos ur 20 koronát adományozott, — *Sepsy Dezső* ur, Hajdúvármegye árvaszéki ülnöke pedig szép levélben a dalkör kegyelese tényét megköszönve — ugyancsak 20 koronát küldött a kör pénztárának. Fogadják mindketten a dalkör nevében nyilvánított hálás köszönetemet. Debreczen, 1900. December. Nagy Ferencz, a „Petőfi-dalkör“ pénztárnoka.

* **Népszámlálási közlemények.** A városi népszámláló biztosok holnap, *pénteken d. u. 4 órakor a városháza nagytermében gyűlésre* hivattak egybe, melyen a területi beosztás, az igazoló iverk és nyilatkozatok kitöltése fog megejtetni. Felhívjuk az érdekelt biztos urakat, hogy mindnyájan jelenjenek meg — a kik meghívást kaptak és hozzák magukkal a már múlt hóban részökre kiosztott tájékoztató utmutatást. A népszámlálási iroda a *Simonffy utca* 1. sz. számú bérházban, földszint 3. dik szám alatt van, hol *Szűcs Ferencz* irodatiszt a tudakozódásokra kellő felvilágosítást nyújt.

* **Kertgazdák a főkapitánynál.** *Végh Gyula* rendőrfőkapitány a debreczeni kertgazdákat értekezletre hívta meg. Ezen az értekezleten azt a kérelmét terjesztette elő, hogy a kertgazdák könnyítsék meg a rendőrség munkáját a jelenlegi két csősz helyett minden kertben alkalmazzanak 3 csősz. A kertgazdák nem zárkóztak el a kérelem teljesítése elől, természetesen a kertgazdaságok utólagos jóváhagyása reményében.

* **Petőfi sírja.** Dobra került a fehéregyházi birtok, amely eddig a *Haller grófoké* volt. Azt a darab földet, ahol *Petőfi Sándor* és honvédbajtársai aluszszák örök álmukat, elárverezték. A grófi nemzetség, amely eddig tulajdonosa volt a vértől szentelt földdarabnak, híven őriztette a hősök emlékoszlopát, amelyet a nemzeti kegyelet emelt és most nem volt kizárva az a veszedelem, hogy nem lesz tovább gondvisező kéz, amely megóvjá az emléket a pusztulástól. Volt, aki aztól félt, hogy felszántják a nemzet bucsujáró helyét és tán elzárják az utat, amely a szent sírokhoz vezet. Ez a veszedelem most elmúlt. A *Haller-birtok-*

nak a magyar állam lett az új gazdája. — *Darányi Ignác* földmivvelésügyi miniszter megvásárolta háromezerezer koronáért a kincstár számára. Akik értenek a földköstöláshoz, azt mondják, hogy a kincstár jó vásárt csinált, hogy ezért a pénzért azt a birtokot meg lehetett venni. A hazafi lelkiismerete pedig azt mondja, hogy azt a darab földet meg kellett vásárolni minden áron. *Darányi* miniszter kötelességét teljesítette, mikor *Petőfi* sírját örök időkre biztosította a nemzetnek.

* **Hajléktalanok menhelye Debreczenben.** A téli idő beálltával minden város gondoskodik az ő szegényeiről. Ha nem adhat nekik kenyeret, vagy segélyt, gondoskodik legalább arról, hogy hajlékuk legyen a hideg éjszakákon meleg szobában fedél alatt pihenjenek. Debreczen városa nagy összeget oszt ki egy egy télen a szegényei között. Most a népkonyha sikeréért büszkölődik, hogy pár krajczárért jó meleg ebédeket kaphassanak szegényei. Ezzel azonban nem elégedett meg. Gondoskodott újabb arról is, hogy hajlékot adjon a hajléktalanoknak. E célból a városháza épületében egy szobát tartanak fenn a hajléktalanok számára. Akinek nincs hol aludnia, az jelentkezik este a városháza kapujában őrt álló hajdunál s az bevezeti a meleg szobába, ahol reggelig nyugalommal töltheti el az időt. Reggel azonban a köteles igazolásnak meg kell történni s azután a szegény mehet az ő útjára s nézhet a kenyere után.

* **Az egyleti életből.** A „*Bikur Cholim*“ debreczeni betegsegélyző egyesület által f. hó 18-án saját pénztára javára rendezett jóteknyczélu hálóstély fényesen sikerült. Az estélyen nemcsak az egyleti tagok, hanem előkelő vendégek és jótékony emberbarátok is szép számmal jelentek meg. *Ij. Fülöp Ignác*, mint az egyesület alelnöke a megjelenteknek szíves megjelenésükért és az egyesület iránt tanúsított nemes áldozatkészségükért hálás köszönetét fejezte ki, lelkes szavakban méltatta az elnöknek és a választmányának az egyesület felvirágoztatása körül szerzett szép érdemeit. Következtek szebbnél-szebb pohárköszöntők és különösen *Dr. Rozsa Mór* egyesületi orvos alkalmi költeménye nagy tetőzésre talált. A kántor és énekkara pedig lélekemelőleg énekeltek és *Rosenberg Simon* jó ételek és italokról gondoskodott. A kellemes mulatság éjfélt utánig tartott és szép tiszta jövedelmet hozott az egyesületnek.

* **Szerencsétlenség a vadászatban.** Ezzel a címmel pár nap előtt megírtuk, hogy *Bay László* gépész a vadásztögyverével átlötte a lábát. A golyó erős roncsolásai után azt hitték, hogy a szerencsétlenül járt gépész lábát amputálni kell. Állapotában azonban örvendetes fordulat állott be s most már az amputálás szükségére nem forog fenn. A seb gyorsan hegyed s rövidesen már elhagyhatja betegágyát.

* **A szomszédasszony kakasa.** A kakas, melyről az alábbiakban szó fog esni, egy becsületes jóra való kakas volt. Egyik nagy költőnk meg is énekelte, irván róla:

Aki olesón akar vásárolni feltűnően szép **KARÁCSONYI** és **ROSENBERG EMIL** bazarába. **Bank palota, Corsó kávéház** mellett, a hol óriási halmaz **gyönyörködtető gyermekjáték** és karácsonyfadisz is kapható.

„Nem a kakas szavára kezd virradni, hanem a kakas kiált, mert hogy virrad!”
Harem hát a szomszédasszonyok nem tetszett, hogy a kakas minden áldott hajnalban fölveri őt kukorékolásával legéde-
sebb álmából. S mint egykor a két garda a fűemülefűtjön, úgy kapott most össze a két szomszédasszony a kakaszón. Az „ügy” végre a kapitányság elé került s ott a panaszos asszony követelte, hogy a szomszédasszonyának idomtalan kakasát rendőrileg bírják hallgatásra. Mit csináljon hát a szegény kakas, ha még kukorékolni sem engedik!?

* **A haldokló kutyája.** Csak a napokban adtunk hirt Márkus István szomorú esetéről s most ezt egy érdekes részlettel egészíthetjük ki. Márkus Istvánt, mikor beszállították a közkórházba egy kis kutyája hűségesen követte. Becsapták előtte a kórház kapuját és a kis kutya ott szükkölt reggelig. A legelső kapunyitásra beosont a kórház udvarára, sorra szaglálta a pavilonokat, míg egyszer a gazdájára akadt. Hiába verték, üzték, nem akart elmenni. Addig szaladgált ott, míg a betegszobába jutott, egyenesen a gazdája ágyához ment, felugrott s oda feküdt a szegény haldokló fejéhez. — Nem birták onnan elverni a kutyát. Nem is evett a három napon keresztül semmit, csak ott feküdt folytonosan, eszméletlen gazdája fejénél. Tegnapelőtt az öreg Márkus István örök álomra hunyta szemét, meghalt. Kivitték a halottas kamrába. A kutyája megint csak követte és meghuzta magát a kamra ajtaja előtt. Tegnap reggel is ott találták a kis kutyát, de már felfordulva. Kiadta párját a hűséges állat.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Még a nyár folyamán történt, hogy a Veres utcán levő nyilvános házban Simkó Anna öngyilkossági szándékkal gyufaoldatot ivott. Tetét apjától való félelme miatt követp el, a ki megtudta, hogy leánya mily mélyen sülyedt és megölésrel fenyegette. — A alkalmazott segély és a gondos ápolás meghozták a kívánt eredményt, mert a leány most már teljesen felfüggyült.

* **A hajléktalan leány.** Tegnap éjjel egy tizenöt évesnek látszó leányt találtak a Péterfia-utcán levő fasorban, a földön elterülve. A szegény leányt nehéz betegség gyötörte. Neve Oláh Julis, szülői Nádudvaron laknak, kiktől már két izben elszökött. Most is így történt, este érkezett a városba, az egész éjt átszatangolta, míg végre összerogyott. Oláh Julist orvosi kezelés alá vették.

* **Uj postabélyegek.** A korona pénzértéknek megfelelő tagozatban eddig kibocsátott posta-távírdai értékjegyeken kívül még husz (20) és harminczöt (35) fillér, továbbá két (2) és öt (5) koronás értékjegyek — melyek főképe a magasabb díj alá eső csomag és pénzküldemények bérmentesítésre szolgálnak — csakis kinostári hivataloknak adatnak ki. A jelenleg forgalomban lévő három (3) koronás értékjegyek érvényessége ellenben 1901. évi márczius hó 31-ével megszűnik. Ezen időn túl a közönség a 3 koronás értékjegyeket — ha

azok valódiak, épek és használatlanok — 1901. év június hó 30-ig bezárólag a posta (távírda) hivataloknál a bemutató által kívánt megfelelő értékű más frankójegyekre cserélheti be. 1901. évi július hó 1-től azonban 3 koronás frankójegyek kicserélésére sem fogadtatnak el. Schöpf-
lin s. k.

* **Öngyilkos huszár.** A méntelepi kaszárnya egyik katonája tegnap öngyilkosságot követett el. *Matska* Menyhértnek hívják a huszonkétéves ifjút, a ki azon keseredett el, hogy a félúlvizsgálaton további szolgálatra alkalmasnak találták. A méntelep mellett elterülő akáczosban egyik fára a nadrágszíjával felakasztotta magát. Mikor megtalálták már halott volt. Levágták, koporsóba tették s kivitték a katonai kórházban Holnap onnan fogják eltemetni.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonok, jó barátok és a Petöfi dalkör tagjai, kik néhai férjem: Borza András vég-tisztoságát megjelentek és fájdalmamat ezzel is enyhítették, fogadják hálás köszönetemet. Özv. Borza Andrásné.

* **Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy uri dívat üzletemet újonnan átalakítottam, egyben ajánlom újdonságaimat, dusan felszerelt raktáraitam a karácsonyi és téli idényre Békés Lajos Piac-
utsza Dr. Ujfalu-sy-ház.**

* **Elfogták a hurkos rablókat!** Ez a hír kelt szárnyra tegnap Debreczenben, de mint meggyőződést szerztünk róla, minden alap nélkül. Ha azt látja a közönség, hogy egy rendőr valami csavargót kísér, menten mesét költ rá s csakhamar szenzációs részleteket beszélnek az emberek. Tegnap is valami csavargót kísérték be igazolásra a rendőrséghez. Nem kellett több. Mindjárt szárnyra kelt a hír, hogy a hurkos rablót elfogták. Egy cigány a bűnös, a ki nemrégén még kutyasintér volt. Beszélgetés közben a kendője helyett hurkot ráutott ki a zsebéből s az lett az árulója. De semmi sem igaz belőle. A hurkosok eltűntek s éjjelenként legfellebb hecből ijeszgetik az emberek egymást. Az sem való, amit egyik lap-társunk irt, hogy egy adótisztet a földre teperték, betömték a száját és kirabolták. Csak az igaz, hogy kezd helyre állni a csend és a nyugalom.

* **Találtatott.** Az elmúlt éjjel a Burgondi utcában egy téli felöltőt, benne egy piros zsebkendővel egy kapu kulcsot, találtak. Igazolt tulajdonosa a rendőrségnél átruheti.

* **Olcson** készítheti bárki magának a legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a legegyszerűbb módon a Drogueriánkban beszerezhető *Essentiákkal*. — Francis és Jóna Debreczen, Kossuth u. 6.

TÁVIRATOK.

Lemondó főispán.

Budapest, december 19. Több lap jelenti, hogy Pálffy Daun Vilmos gróf,

Mosonmegye főispánja beadta a kormányának lemondását. Pálffy Daun gróf az új képviselőválasztások alkalmával mandátumot akar vállalni.

A Tiszák visszavonulása.

Budapest, december 19. A Tisza Kálmán teljes visszavonulásával kapcsolatban azt beszélnek politikai körökben, hogy Tisza István gróf lemond minden eddig viselt üzleti természetű tisztségéről, mivel legközelebb oly állást fog betölteni, mely minden más elfoglaltságot kizár.

Perczel Béni meghalt.

Budapest, december 19. A bonyhádi Perczel családot ma újabb csapás érte. Egyik közszeregetben álló tagja Perczel Béni országgyűlési képviselő ma délután 41 éves korában szívinfarkus következtében hirtelen meghalt. Halála széles körben mély részvétet keltett.

A Murawiew halála.

Budapest, december 19. Murawiewnek, a volt orosz külügyminiszternek rejtélyes halála még mindig nagyban foglalkoztatja Európa diplomatáit. Legujabban Brandes György, a hírneves dán író foglalkozott a rejtélyes esettel s közli egy előkelő orosz diplomatának szenzációs nyilatkozatát, mely élénk világosságot vet a Murawiew halálának titkára. A diplomata szavai szerint ugyanis, mikor az angol bur háború kitörő félben volt, a császár elfogadta Murawiewnek egy javaslatát, hogy t. i. Oroszország a helyzetet kihasználva, erős pozíciót biztosítson magának a Vöröstenger partjain Anglia rovására. A csárné, ki valósággal rajong Angliáért, mikor e tervet meghallotta, ajultan rogyott össze és sokáig nagy beteg volt az izgalomtól. A gyenge szívű császár ez esemény annyira hatott, hogy előbbi szárdékáról lemondott s a Murawiew tervét visszautasította. A visszautasítással azonban a Murawiew önértetét sértette meg, úgy annyira, hogy a szerencsétlen miniszter elkeseredésében megmérgezte magát.

Vidéki hírlapírók a kormányánál.

Budapest, december 19. A vidéki hírlapírók országos szövetségének küldöttsége ma délelőtt Endrey és Kubinyi Zsigmond hírlapírók vezetése mellett tiszteleggett Széll Kálmán miniszterelnöknél, Lukács pénzügy- és Hegedüs Sándor kereskedelemügyi minisztereknél, hogy a szövetség javára tervezett országos tárgysorozatukhoz a kormány támogatását kinyerjék. A miniszterek barátságosan fogadták a vidéki sajtó munkásait és a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a sorsjáték rendezése

GOLDSTEIN KAROLIN
Debreczen, Fűtér.
az udvarban.

Bizonyított édes, hogy a rossz rendszer szerint, szakértelen nélkül készült mellfűző szándékosan
mell betegségek okozója; a ki ezeket korúlni akarja, mellfűző bevétele után azonnal forduljon Gold-
stein Karolina orvosi elismerésben részesült Elef Magyar Mellfűző-gyárához, (Debreczen, Fűtér)
hol a higiénikus szempontból leg-
jobbnek elismert szabadalmazott mellfűző-különlegességeket lehet beszerezni.
Megrendelések (vidékre is) 6 óra alatt készülnek. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

elé nem gördít semmi akadályt. Lukács nagy elismeréssel szólott az alkalommal a vidéki sajtó működéséről.

Véres kard-affer Iglón.

Budapest, december 19. Iglón — mint onnan táviratozzák — véres esemény folyt le tegnap az utcán. Liebisch Oszkár a 81. d. gyalogezred egyik hadnagya és Vittrofszky Lajos dr., a ki különben tartalékos tiszt, összeszólkoztak az utcán, abból kifolyólag, hogy dr. Vittrofszky állítólag szidalmazta volna a hadnagyot. A vita vége az lett, hogy a hadnagy kardot rántva Vittrofszkyt föbe vágta. Ez késsel védekezett a kard ellenében s dulakodás közben a hadnagnak arcába és mellébe szurt. A hadnagy sebesülése súlyos, mert a második szurás a tüdejét érte.

A pápa a burokért.

Budapest, decz. 19. Rómából jelentik, hogy a pápa egy igen szép és értékes ajándékot küldött a Hágában időző Krügernek, felajánlván egyszerűen, hogy a hatalmáknál a burok érdekében interweniálni fog. Krüger még nem válaszolt a pápa ajánlatára.

Az angolok veresége.

London, decz. 19. Hir szerint azt a hálaadó istentiszteletet, a melyet Roberts lord visszatérése alkalmából a Pál-templomban tartani fognak, tisztán személyes aktusnak fogják tekinteni. Az irányadó körök úgy vélekednek, hogy a legutóbbi jelentékeny vereségeket tekintve, az általános hálaadó istentisztelet épp oly kevésbé volna helyén, mint annak idején az a gyászistentisztelet, a melyet a pekingi követség állítólag meggyilkolt tagjaiért akartak rendezni. A királynő elrendelte egy hadparancs közzétételét, a melyben a yeomanry-önkénteseknek és a gyarmati csapatoknak dél-afrikai szolgálataikért köszönetet mond és annak a reménynek ad kifejezést, hogy az a legénység, a mely még a harcotéren van, tovább is támogatni fogja működésében a rendes hadsereget.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankiroda tudósítása.

— Esti zárlat. —

Buza 1901 áprilre	7.47.
" " októberre	7.63.
Roza " áprilre	7.21.
Zab " áprilre	5.65.
Tengeri " májusra	4.87.

Amerika $\frac{3}{8}$ centtel alacsonyabb. Tartott.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Forró lábfürdő. A forró lábfürdő pompás szer a fejbe való vértódulás és minden ezzel összefüggésben lévő baj ellen. A fogfájásnál, fülzaggatás-

nál, szemgyulladásnál, orrvérzésnél stb. nél jó sikerrel szokták használni. Ha nappal vesznek lábfürdőt, utána sétálni kell, hogy a láb meleg maradjon. Lefekvés előtt vett lábfürdő után meg kell jól dörzsölni a lábakat. Aki gyakran lábvizet vesz, egészségi szempontból jól teszi, ha borszeszt, francia pálinkát, sőt, mustárt vagy más ilyenfélét ad hozzá, amivel fokozza a lábviz hatását. Sohasem szabad 20 percnél tovább áztatni a lábat, 10 percnyi idő is elegendő gyermeknek vagy fekvő betegnek. A forró fürdő sokkal hatásosabb, mint a langyos lábviz.

Hajnövesztő viz. A hajhullást, a fejen képződő korpát elmulasztja és a fejbőrt megerősíti a következő hajvíz használata: 10 deka francia pálinkába másfél deka gyczerint, fél deka kinahéjtinktúrát és öt deka rózsavizet öntünk és azt mind együtt jól felrögzük. Ha ezzel kétszer hetenként bedörzsölik a fejbőrt, ez megtisztul tőle és a haj jobban nő.

HÁZTARTÁS.

Viaszfolt búrsonyon. Ha búrsonyszövetre viasz cseppent, ami különösen karácsony estén esik meg könnyen, mikor a karácsonyfán a kis viaszgyertyák égnek, azt könnyen ki lehet tisztítani. A búrsonyt asztalra kifeszítik, a foltos helyre nedves ruhát terítenek és forró vassal könnyen, nyomás nélkül, kivásalják.

Porcellánragaszt. A porcellán és üvegragaszt 4 rész égetett és porrá-tört alabástromgipszből (2 rész égetett és tört osztrigahéj) és jó fajta porrá-tört arabiai gumiból készítik. Üveg lapon kevés vízzel vagy tojás fehérjével sűrű péppé keverik, aztán bekenik vele a tört részeket, egymáshoz nyomják és egy-két napig meleg helyen tartják. Ha összeragadt, éles késsel lekaparják a részen kinyomult ragaszt és ezzel helyrr van állítva a javítás. Ha a tárgy színes, a ragaszt festékekkel meg lehet festeni.

MULATTATÓ.

Megfelelt.

A gazda ott érte a cigányt a gyümölcsösében. A more észrevette a bajt s hamarjába kereket oldott.

— Megállj te cigány adok én neked almát! — kiáltott utána a gazda.

— Nem álluk bizs én! — felelt a more. Settem én már mági-mnák eleget tártásá meg az álmáját magának!

Fellengős beszéd.

Egy fiatal ember, akia maga tudakosságát igen szerette fligtatni, ilyenképen szólit meg egy fiatal leányt, hogy megtudja, társaloghat-e vele, míg a vonat megáll?

— Engedje meg, drága nagysám, hogy az én beszéző tehetségem kerekeit csak egy szempillantásig az ön értelmességének tengelye körül forgathassam.

CSARNOK.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Mikor már minden rendben volt, Mari a leány vis-zavault. A konyhába érve meglepetve látta, hogy az óra fél tizenkettőre jár.

— Az idő elérkezett! — gondolta magában.

Sietve felvette nagy kezdőjét és le-sietett a lépcsőn. A kapu előtt már ott várakozott rá Darinkainé.

— Maga az Mari?

— En vagyok nagysága.

— Rendben van minden?

— Minden! A nagysága alszik. Az az ur pedig a függöny megett áll.

— Jól van! Itt a jutalma.

Ezzel egy kis csomagot adott át neki, amely pénzzel volt teli. Mari lá-hetólag örömmel fogadta az ajándékot.

— Hanem — szólott újra hozzá — még egy kötelesség vár magára. Menjen sietve a bankettre, a hogy azt már mordertam, értesítse Dérczi urat.

— Oda igyekszem!

— Megbízhatom?

— Nyugodt lehet a nagysága.

— Ha jól végzi dolgát, még külön jutalmat is kap. Holnap jöjjön el hozzám. Várni fogok magára. Készen lesz a külön jutalom is.

— Ott leszek!

— Most pedig menjen, siessen és ügyesen végezze kötelességét.

A leány eltávo-ott, Darinkainé pedig összehuz a magán jó meleg bélelt kabátját s ott sétált fel a alá az utcán.

Egyetlen egy lélek sem járt.

Csudar téli idő volt. A szél borzalmasan sivitott és szerte szórtá az apró hó-pelyheket.

IV.

Dérczi Kálmán barketten volt. Azon a banketten, a melyet új főnökük tisztelőre rendeztek. Jól töltötte barátai társaságában az időt s jólehet előre elhatározta, hogy már 12 órakor visszatér családjához, most a nu'atság hevében eltö-kélte, hogy egy órával, megtoldja kimaradását.

Erdemesnek találta, mert hiszen pompásan mulatott.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, csütörtökön „B” bérletben:

Felfordult világ.

Operette 3 felvonásban, 6 képben.

I. kép: A kormányozható léghajó.

II. kép: A nagynéni érdemkeresztje.

III. kép: A királynő zsebkendője.

IV. kép: A lovagias asszonyok.

V. kép: Melyik erősebb?

VI. kép: Éljenek a férfiak!

Holnap, pénteken „C” bérletben:

Felfordult világ.

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR.

Halmágyi Sámuel

női felöltők áruházában, Debreczen, Fötér.

A RAKTÁRON LÉVŐ

Kabát — Paletó, — Bunda, — Plüsch kabát, — Gallér, — Blousok, — Csokrok s. t. b.

S. örmeárukhan: Gallér, — Sapka, — Karmantyu — (Muff) Collier stb.

feltűnő olcsó árakban lesznek eladva.

Nélkülönhetetlen házi gyógyszer!



Törvényesen bej. védjegy.

Biztos és gyors segítséget nyújt

Ey családnál se hiányozzék

Igaz történet. Egy öreg ember titka, 10 fillér portó előzetes beküldése után ingyen küldetik.

páratlan csodás hatású **FELLER-féle Elsa-Fluid** (Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és jóváhagyva.)

Igaz történet. Egy öreg ember titka, 10 fillér portó előzetes beküldése után ingyen küldetik.

mely segít a legtöbb betegségnél, így: láz, szúrás, szagatás, köszvény, reuma, nátha, gyomorba, hasmenés, mell-, fej- és fogfájás, étvágytalanság, szembaj stb. gyorsan és biztosan gyógyítható. 12 üveg ára használati utasítással együtt 5 kor. Bérmentve küldi utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után az egyedüli készítő:

FELLER V. JENŐ gyógyszer-tára a „Szt. Háromság-hoz” Stubica 135. (Zágráb megye). Mindenkinnek legmelegebben ajánlhatók a **Feller-féle REBARBARA PILULAK**

„Bérgyógyászat voltam, ha a híres Feller-féle ELISA-FLUIDOT nem használnám volna. Nekem köszönhetem életemet.”
Igy ír Rácz Zsigmond Földes.

az Elsa-védjeggyel. Biztosan és fájdalom nélkül hainak rossz emésztésnél, gyomornyomásnál, székrekedésnél, férgek-nél, vérszegénységénél, sárgalásznál stb. stb. beteg-ségnél. — 1 tekercz (6 doboz) használati utasítással együtt 4 kor. bérmentve. — **Főraktárak** Budapest: Török József és Zoltán Béla gyógy-szertárában, Bámulatos gyögyeredmények! Hol próbátüvegecskék is kaphatók.

Gyönyörű ujdonságok művészi kivitelű **FÉNYKÉPEK**ben, ugymint: Relifek, Pigmentek, olaj és aquarell coloritok, Platinotypiák stb.

Elsőrangú műtermek mintájára berendezett

MODERN FÉNYIRDA

INEMETHELY JÓZSEF
Debreczen, Piacz-utca 42. BÉLEMANN-PAL

Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzlethelyiségemet **1900. október 29-én** A Simonffy-utcai városi bérházba a saroktól 2-ik bolt helyeztem át.

Az őszi és téli idényre érkezett nagyválasztékú divatos bel és külföldi gyapjuszöveteket, színes atlasz és adriákat, valamint őszi és téli maradék öltöny szöveteket rendkívül olcsó árak mellett árusítom.

KLEIN JAKAB
POSZTÓKERESKEDŐ

MIHALOVITS J. gyógyszer-tára
a „Kigyó”-hoz Debreczenben.

Ajánlja:
HARMAT-ARCZPORÁT (pouder)

mely készítmény üde színt kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arczbőrt. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A Harmat-Crème a Harmat szappannal együtt használva az arczbőrt üdévé, széppé teszi s megóvjá a megránczosodástól.

(Kapható 3 színben **fehér, rózsas s crème színben**) minta doboz Harmat-pouder ára 50 fillér. (pamaescsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

Ajánlja továbbá következő arczporait:
BERLINI FETTPOUDER (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fill.
VELUTIN POUDER (3 féle színben) kis doboz 60 fill. nagy doboz 4 korona.

AZ ÜNNEPEK közeledtével

Ajánlom a t. közönség szíves figyelmébe **Bel- és külföldi boraimat**

Magyar és Francia pezsgőborokat, finom liköröket, Ananász Jamaikai rumot, Valódi olasz karaván teát, Teasütéményeket, Candirozott és befőzött gyömműölcsöket, Pergetett és keretes ákáczmézet, Mindenféle csemege sajtokat, Angolnát.

Gróf Dessewfy Búd-Szt-Mihályi uradalmából finom **Tea vaj**at friss idei mákot, diót papírhéjut. Aradi „Imperial” sütő-élesztőt (kelesztő képessége felülmúlhatatlan.)

Karácsonyfa-czukorkák és diszek nagy választékban.

tisztelettel
Leidenfrost Gy.
fűszer és csemegeáru kereskedő.

CZICZÓ LAJOS
cipész. Debreczen Piacz-utca 12. Stenczinger ház.

Ajánlja dusan berendezett **Saját készítményű** cipő raktárát. A közelgő őszi idényre nagy választékban vannak raktáromon **férfi, női, gyermek cipők** valamint **tisztli lovagló, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaria bőrből**, különösen figyelmébe, ajánlom az iparos és munkás uraknak házilag felügye-letem alatt készített **erős, munkás cipőimet**, melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett bocsátok a nagy ér. köz. rendelkezésére.

Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legujabb divatszertint készítek. Csodálatos különlegességemet a nagy é. köz. ég figyelmébe ajánlva, I. aradtam tisztelettel fenti

Alapított 1866-ban.

Fölkl József utóda
Neuhauser Károly
M. A. V. pályasíró,
Debreczen, Piacz-u. 81. sz. Polgári Taka-rék- és Segélyszövetkezet mellett.

Ajánlja 34 év óta fennálló üzletét, ahol legolcsóbban beszereshetők zseb, inga, fali és ébresztő órák

Zseborák 2 frt 50 krtól feljebb.
Inga órák 6 frttól „
Ébresztő órák 2 frttól „
Vasuti szolgálati órák 5 frttól.

Javításokat elvállal gyorsan és jutányosan.
Készít 1 évi jótállással.

Tanuló felvétetik.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apró hirdetések előrefizetendők

Hölgyeim figyelem! Sürgősen óhajt egy fiatal ember szép hölgyekkel megismerkedni, kiknek azután bizalmasan tudtára adja, hogy a „Kék csillag” női divat és felöltő áruház (Wallerstein Fülöp fiai) Piacz-u., kistemplommal szemben **Nagy Karácsonyi vásárt** rendez, mely alkalomra a női ruhaszövetek, vászon, fehérnemű és téli női és gyermek felöltők árait a lehetőségig leszállította. — Egy próba meggyőződhet mindenkit, hogy fentebbi fiatal ember a tökéletes igazat mondja.

Pezsgős üveg darabja 1 krajczár. Értekezhetni: a Hungária palota házmesterénél.

Karácsonyi faragott diszajándéktárgyak különféle czéjra és kivitelben előrajzolt, vagy himzett betéttel kaphatók **Füstös testvérek**nél, Stenczing-er házban.

Köhögés ellen Permeteffü czukorka Borssy cukrázdába kapható egy doboz 20 fillér.

Fali és zseb órák legjobb és legolcsóbban Blatner Béla üzletében vásárolhatók Kossuth utca 4 sz. óra javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

1898 évi termésű

Magyarádi bor. Ajánlom a n. é. közönség szíves figyelmébe tisztán kezelt 1898 évi termésű Magyarádi boraimat, melyet személyesen nagyobb mennyiségben Magyarádi szőlőbirtokostól vásároltam s dacára az ideai szűk bortermésnek literenként 40 kr-ért árusítom el, nagyobb vételnél 50, 100, 200 literes hordókban megfelelő árengedmény, tisztelettel Bán László fűszer, bor és csemege kereskedése. (Collégium mellett.)

Legjutányosabb árban karácsonyi és újévi ajándékok kaphatók **Schwartz Viktor** operjesi lon és damaszt vászon és kész fehérnemű üzletében. Simonffy-utcán Bérház épületben.

Téli blouzok velez és flanelből feltűnő olcsó árban beszerezhetők **Márton Gyula** férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett.

Kandia-utca 7. sz. 10 évig adómentes és Teleky-u. 7. számú házak eladó, esetleg kisebbért elcserélhetők. Ért.: Czegléd-utca 11.

Dégenfeld-tér Kenyérpiacz 8. sz. és Timár-utca 17. számú házak eladó vagy kisebbért elcserélhetők. Czim a kiadóhivatalban.

Ákácza 150 darab 3 méter hosszúságú eladó József királyi herceg utca 9.

Revolverek, takarékkonyhák, főzőtőkben jutányos árak mellett kaphatók **Kovács Gyula** vasüzletében a Bika szálloda mellett.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37.

Eladó tanya birtok: Harmincz hold on-dódi tanya föld eladó, tanyai épülettel. Bankteher már van rá felvéve. Ért. kezhetni **Boros Lajos**nál Miklós u. 17.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék férfiak részére **Schwartz Dániel** dohányzóeszköz különlegességi üzletében kaphatók.

A homokkerti 1 járás 62 számú ház □ 403 szőlővel együtt előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni **Szent-Anna u. 1. sz. Elek Ferencz** czipésznel.

Katona keztyük mosása javítás salngyűtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Egy önálló törekvő fiatal kereskedő ismeretséget óhajt kötni komoly nősülési szándékból, egy jó családból való, esetleg árva leánnyal, kinek 5—6 ezer forint hozománya készpénz vagy ingatlan vagyona volna Őszinte és komoly levélre bő felvilágosítással szívesen szolgálok. Titoktartás biztosított. Levelek kéretnek kereskedő czimen e lap kiadó hivatalába küldeni.



Első debreceni ruggyanta és bélyegzőgyár és vésőműintézet

Krausz József Kossuth-u. 7. Készít mindenféle bélyegzőket gyorsan pontosan és olcsón. Felszerelt bélyegző 2 kor.



Meglepően olcsó karácsonyi ajándékok



Ujdonságok! Dús választék!

Vas árukészletemet

mélyen leszállított árban bocsátom forgalomba, a mennyiben **vasüzletemet a Kereskedelmi és Ipar kamara palotájába (Frohner-szall. mellé.) fogom áthelyezni.**

Teljes tisztelettel

Nánássy Lajos,

vaskereskedő.

Legdusabban berendezett

BUTOR GYÁRI RAKTÁR

Piacz-utca 71. szám alatt (a Cor-ó épülettel szemben)

Lamberger és Társa DEBRECZEN.

Ajánlják saját gyártmányu butoraikat, a legegyszerűbb kivittől a legfinomabbig, legnagyobb választékban, **jutányos ár,** pontos szolid kiszolgálás és **3 évi jótállás** mellett

A legszebb és leghasznosabb KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI

ajándék, egy jó

VARRÓGÉP

mely egy családi, mint ipari használatra kellemes részletfizetésre is a legelőnyösebben csak



Schweitzer Testvérek

gyári raktárából szerezhetők be. A gépek kezelését és a műhímzés betanítását szakképzett személyzetünk által díjmentesen eszközöltetnek.

Főraktár: Debreczen, Piacz-u. 56., Megyeház mellett. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

Karácsonyi és újévi Kajándékok mélyen leszállított árban.

Legalkalmasabb

női modell kalapok

feltűnő olcsó árban szerezhetők be

Fein Karolina női kalap divattermében. Kossuth-utca, a színház mellett

Tessék a czimre vigyázni!

Ki akar pénzt

megtakarítani az vásároljon nálunk **KARÁCSONYRA**, hol mindenféle **Férfi és Női** divatezidék, cipők, csizmák, kalapok **Férfi és női** ingek, blousok, esernyők, Nyakkendők stb. bámulatos olcsón kaphatók.

Gallerok drbja 10 kr.

Téli alsó ruhák minden elfogadható áron.

Székely Jenő és társa

főtér. **Hungária** kávéház mellett.
Vasutasok és vagongyáriaknak
10% engedmény.

Alapított 1884.

Alapított 1884.



SZÖLLÖSY GYÖRGY.
ékszerész.



Debreczen, városházzal szembe.

Ajánlja:

Dusan szerelt arany, ezüst, ékszer és Óra üzletét.

különösen:

menyasszonyi és egyéb alkalmi ajándéktárgyakban.

ugyszintén:

Saját műhelyben mindennemű ékszerművek készítése, javítása és vésések. a legszolidabb kivitelben olcsón teljesítetik.

MEZEI GYULA

női divat-üzlet.

DEBRECZEN, Biedermann-palota.

Karácsonyi vásár!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy

női divatáru üzletemet

a legújabb árukkal karácsonyi és újévi ajándékoknak igen alkalmas árucikkkel láttam el és azokat bámulatos olcsó árban árusítom

Méltóztassék remek karácsonyi kiállításomat megtekinteni, áruim ki-tűnőségéről és áram olcsóságáról személyesen meggyőződést szerezni.

Kiváló tisztelettel

MEZEY GYULA,
Biedermann-palota.

Női, férfi és gyermek kalapok

pontos mérték szerinti elkészítést, — használt kalapok festését, átalakítását a legújabb divat szerint igen jutányos áron eszközölöm.

Czilinderek

Tisztítását, átalakítását — legrovidebb idő alatt teljesítem.

Tisztelettel

Zachar S.

kalaposmester.

Piacz utca. Biederman ház 42.



John-féle szab. kemény-toldó.

Minden keményt megjavít. Nincs többé füst.

Egyedüli elárúsítás és raktár:

Lukács Vilmosnál

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5.

Ugyanitt minden az építkezési szakba vágó cikkek kaphatók.

A lédecezi portland-cement gyárak raktára.

Karácsony és Újévre FISCH TESTVÉREK

Debreczen

Piacz-utca 40., a Hungária kávéházzal szemben.

elősmert legolcsóbb bazar üzletében rendkívül olcsón beszerezhetők:

GYERMEK JÁTÉKOK — FRANCZIA BABÁK — BABA KOCSIK — HINTALOVAK — RICHTER KŐÉPÍTŐ SZEKRENYEK — VÁRAK és KATONÁK — TÁRSAS JÁTÉKOK — ALKALMI és NÉVNAPI AJÁNDÉKTÁRGYAK — KÉPES LEVELEZŐ-LAP ALBUMOK — BÁRBONY VARRÓDOBOZOK — ARCZKÉP ALBUMOK — EMLÉKKONVVEK — HIM ZETT SZIVAR és CZIGARETTA TÁRCZÁK azonkívül itt fel nem sorolható játékok, dísz és ajándéktárgyak

n a g y r a k t á r a .

Homoki fajborok.

Legjobb minőségű

Homoki rizling. Kadarka. ezerjő. Kővidinka. vörösa.

CSANÁK JÓZSEF

Kereskedése.

előnyös áron ajánl

fűszer árakat, déli gyümölcsöket, malaga szőlőt, datolyát, mo- gyorót, füget, kaliforniai óriás szilvát, gesztenyét, candirozott gyümölcsöket, különféle esemege sajtókat, bel- és külföldi likőröket, magyar és francia pezsgőt és cognacot, rumot, teát esemege ezukorkákat, valódi teát, diót, mákot és más egyéb szakmába vágó árakat kifogástalan minőségben és

Homoki fajborok.

